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1) Modulo: Il testo narrativo letterario 
 
Fabula e intreccio; tecniche  di alterazione della fabula; la struttura di base del testo narrativo; il sistema dei personaggi; lo spazio e il tempo; il narratore; il punto di vista; le tecniche espressive; lingua e stile; i generi letterari: l’avventura, il giallo, il nero, l’horror, il fantastico e la fantascienza. 
Brani letti in classe: 
P.Levi: Sandro  
 C. Andersen: I vestiti nuovi dell’Imperatore 
G Verga:L’amante di Gramigna 
F. Moccia: Stelle cadenti 
F . Brown: La sentinella 
P.Levi:La storia di Avrom 

2) Modulo: La novella antica e la narrazione breve. ( Giallo, Horror, Fantasy, Fantascienza,) 
Leggere e comprendere testi di epoche diverse; i temi della narrazione breve; La novella antica; il mito; i sottogeneri del romanzo: Giallo, Horror, ecc. G. Boccaccio: incontro con l’opera: 
 Il Decameron. 
Brani letti in classe: 
 T. Livio: Due gemelli allattati da una lupa 
1. Rodari: La strada che non porta in nessuna parte 
I.Asimov: Il segregazionista 
1. Lovecraft: Nella cripta 
L.Sciascia: L’interrogatorio di don Mariano 
 
 
3) Modulo: Grammatica 
L’uso delle lettere maiuscole e minuscole, l’apostrofo, consonanti semplici e doppie, derivati e alterati, le funzioni della punteggiatura, nomi propri, comuni, concreti, astratti, individuali e collettivi, l’articolo determinativo e indeterminativo, caratteristiche di un testo, la mappa, la scaletta, il paragrafo, i registri linguistici: standard, colloquiale, letterario,burocratico. Uso dei sinonimi, la tecnica del riassunto, sottolineare un testo, gli appunti per parole chiave, come preparare una presentazione orale, ideare un tema, l’articolo di giornale: la regola delle 5 W:corpo, conclusione, occhiello, titolo, sommario. 
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